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ATA DA 22ª (VIGESSÍMA SEGUNDA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 2ª 
(SEGUNDA) SESSÃO LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO 
– CEARÁ. 
 

Aos 20 (vinte) dias do mês de agosto, do ano de 2018 (dois mil e dezoito), às 
17h00 (dezessete) horas, conforme o Decreto Legislativo nº 005/2018, de 08 
de junho de 2018, expedido pelo Excelentíssimo Senhor Presidente da Câmara 
Municipal de Marco, no Salão Paroquial, da Paróquia de São Manuel de Marco, 
na Rua Osterno, S/N, realizou-se a 22ª (vigésima segunda) Sessão Ordinária 
da 2ª (segunda) Sessão Legislativa, sob a presidência do Excelentíssimo 
Senhor Presidente Interino Francisco Robério Vasconcelos e secretariada pela 
Senhora Primeira Secretária Socorro Osterno Neves. Estiveram presentes os 
seguintes Vereadores: Francisco Robério Vasconcelos, Vice-Presidente; 
Socorro Osterno Neves, Primeira Secretária; Iná Maria Macêdo Osterno, 
Segunda Secretária; Edilson dos Santos Vasconcelos; Edmilson Leocádio 
Sampaio; João Batista Viana; José Erasmo Ramos Soares; Manuel Fredney 
Rios; René Osterno Rios; e, Rusemberg Gomes Guimarães. Esteve ausente o 
Excelentíssimo Senhor Presidente, Vereador Antônio Ademar Alencar Neto.  
Contamos também com a participação de alguns munícipes. Constatado 
quórum regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente abriu a Sessão, 
invocando a proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos da Casa 
Legislativa. Em seguida, solicitou da Senhora Primeira Secretária que 
proferisse a leitura da ata da sessão anterior que, após lida, feita a verificação 
de quórum e constatada a presença da maioria absoluta dos membros da 
Câmara, foi submetida pelo Excelentíssimo Senhor Presidente à deliberação 
do Plenário, sendo aprovada e a ser assinada pelo Excelentíssimo Senhor 
Presidente e pela Senhora Primeira Secretária. Sequenciando, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente, verificando quórum regimental para dar 
prosseguimento aos trabalhos, iniciou o Pequeno Expediente, ordenando a 
Senhora Primeira Secretária a dar conhecimento ao Plenário de todas as 
correspondências e matérias que deram entrada na Casa. Na oportunidade, a 
Senhora Primeira Secretária leu o Ofício nº 019 – Tiro de Guerra, de 20 de 
agosto de 2018, oriundo do Senhor Chefe de Instrução do Tiro de Guerra 10-
025 - Marco, Subtenente José Hugo de Lima Brito, solicitando concessão de 
espaço na Sessão Ordinária do dia 20 de agosto de 2018 para apresentação 
das atividades a serem desenvolvidas pelo TG 10-025 aos Vereadores e à 
população marquense entre os dias 20 e 25 de agosto, em comemoração ao 
Dia do Soldado. Prosseguindo, a Senhora Primeira Secretária leu as seguintes 
proposições: Requerimento nº 054/2018, de 15 de agosto de 2018, de autoria 
do Senhor Vereador José Erasmo Ramos Soares, requerendo do Poder 
Executivo, com a maior brevidade possível, a abertura do canteiro central na 
Avenida Guido Osterno, de frente ao “Comercial do Luizinho”, no Centro de 
Marco, protocolizado sob o nº 1.532/18, em 15.08.18; Requerimento nº 
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055/2018, de 15 de agosto de 2018, de autoria do Senhor Vereador 
Rusemberg Gomes Guimarães, requerendo da Secretaria Municipal de Saúde 
cópia de Convênio celebrado entre a Prefeitura Municipal de Marco e a ABEMP 
(Associação Beneficente Médica de Pajuçara), autorizado por esta Casa por 
meio da aprovação do Projeto de Lei nº 022/2017, de 02 de junho de 2017, 
bem como prestação de contas parcial referente ao mesmo, protocolizado sob 
o nº 1.533/18, em 15.08.18; Requerimento nº 056/2018, de 15 de agosto de 
2018, de autoria do Senhor Vereador Rusemberg Gomes Guimarães e apoio 
dos Senhores Vereadores José Erasmo Ramos Soares, Edilson dos Santos 
Vasconcelos e René Osterno Rios, requerendo da Secretaria Municipal de 
Educação, Cultura e Desporto cópia de Convênio celebrado entre a Prefeitura 
Municipal e a Liga Desportiva Cidade de Marco, autorizado por esta Casa 
Legislativa, protocolizado sob o nº 1.534, em 15.08.18; Requerimento nº 
057/2018, de 15 de agosto de 2018, de autoria do Senhor Vereador Francisco 
Robério Vasconcelos, requerendo do Poder Executivo que se dignasse de 
empreender esforços para providenciar o “roço” das estradas vicinais de 
Marco, especialmente as de Panacuí, protocolizado sob o nº 1.35/18, em 
15.08.18; e, Requerimento nº 058/2018, de 15 de agosto de 2018, de autoria 
da Senhora Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno, requerendo do Poder 
Executivo a construção de um bueiro na localidade de Varjota, mais 
precisamente na vila em que reside o Sr. Coquel, onde os efeitos da chuva se 
apresentam mais evidentes, inclusive com abertura de cratera, ocasionada pela 
grota que rompe a estrada local, protocolizado sob o nº 1.536/18, em 15.08.18. 
Prosseguindo o Excelentíssimo Senhor Presidente encaminhou os 
Requerimentos à Ordem do Dia. Em seguida, iniciou o Grande Expediente, 
convocando os Senhores Vereadores e Vereadoras inscritos por ordem de 
chegada para uso da palavra na tribuna, conforme determinado pelo Art. 86, do 
RI: Vereador Edilson dos Santos Vasconcelos: Iniciou seu pronunciamento 
alertando os cidadãos para a necessidade de conscientização, por conta da 
proximidade do início do período eleitoral. Em seguida, agradeceu ao Poder 
Executivo Municipal o atendimento a Requerimento de sua autoria, que 
solicitava a retirada de um lixão das margens do Açude Diamantina, localizado 
em Mocambo, momento em que disse lamentar que o serviço prestado pelo 
Posto de Saúde de Mocambo não viesse satisfazendo a população, citando a 
ineficiência no atendimento a pacientes pela única ambulância disponível e a 
ausência de itens de material de pequenas cirurgias no referido Posto. 
Segundo o Vereador, um médico havia relatado, em uma situação de procura 
por um cidadão ao Posto, que, sob orientação da Secretaria Municipal de 
Saúde, o paciente não poderia ser conduzido pela ambulância de Mocambo ao 
Hospital, na Sede, por não se tratar de caso de hemorragia, assim não 
constado como prioridade dentro dos critérios para o atendimento. O Vereador 
Edilson dos Santos Vasconcelos, então, disse entender que o acesso ao 
serviço público era um direito dos cidadãos, que pagavam impostos pelo 
mesmo, onde disse que os Vereadores deveriam ter maior acesso aos 
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Secretários Municipais. Fez aparte o Vereador José Erasmo Ramos Soares, 
lembrando que a campanha eleitoral feita pelo candidato ora à frente da 
Administração Municipal mostrava placas chamando a atenção da população 
para problemas em áreas sociais como segurança pública e Saúde, mas não 
havia percebido grandes mudanças em Marco com a atual Gestão. O Vereador 
José Erasmo Ramos Soares disse que o serviço público não deveria ser 
administrado como se fosse uma empresa particular, visto que para haver um 
serviço de qualidade os servidores precisavam estar satisfeitos, lembrando, na 
oportunidade, que o Poder Público no Município vinha passando por um 
período de escassez de medicamentos, dizendo que a população merecia 
maior respeito por parte da Administração e da Secretaria Municipal de Saúde, 
onde convidou os demais Vereadores a procurarem pelo Senhor Secretário 
Municipal de Saúde, para que disponibilizasse mais um motorista para o Posto 
de Saúde de Mocambo. O Vereador Edilson dos Santos Vasconcelos, 
novamente com a palavra, deixou em sua fala o pedido de que o referido 
Secretário, junto ao Poder Executivo, procurasse resolver o problema. 
Aparteou o Vereador, ainda, o Vereador Rusemberg Gomes Guimarães, 
dizendo ser lamentável o fato relatado pelo Vereador Edilson dos Santos 
Vasconcelos, falando da necessidade, assim, da humanização do serviço 
público de saúde em Marco, sugerindo que os Vereadores chegassem ao 
Senhor Secretário Municipal de Saúde, a fim de tratar dessa necessidade. 
Também fez aparte a Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno, que disse ser uma 
das maiores preocupações do Senhor Prefeito Municipal a humanização no 
serviço de saúde pública em Marco, bem como que às vezes faltavam 
medicamentos devido à grande demanda, mas que havia médicos, enfermeiros 
e dentistas assistindo a população diariamente nos PSFs, e que não via 
necessidade de permanência de mais de um motorista no Posto de Saúde de 
Mocambo. O Vereador Edilson dos Santos Vasconcelos, então, finalizou seu 
pronunciamento, afirmando que era necessário haver não somente médicos, 
mas medicamentos, e que tais serviços deveriam ser cobrados pelos 
Vereadores ao Poder Executivo. Vereador Rusemberg Gomes Guimarães: 
Comunicando que havia participado do I Fórum do Selo Unicef, destacou que 
os dados de mortalidade de jovens de faixas etárias entre dez e dezenove anos 
era exorbitante, estando, a sociedade, ameaçada perante o potencial dos 
traficantes de drogas locais. O Vereador informou, na ocasião, ter procurado 
profissionais da área de saúde, tendo obtido a informação de que seria preciso 
os Vereadores procurarem por meios de combater a violência e promover a 
prevenção ao uso de drogas no Município, acrescentando que os Governos 
Federal e Estadual não vinham eivando esforços para melhorar a segurança 
pública nos municípios do Ceará, porém lembrando que existia uma Lei 
Federal relacionada ao assunto, a qual possibilitava a criação do Programa 
Educacional de Resistência às Drogas – PROERD. Assim, o Vereador propôs 
que se fizesse uma Proposta de Emenda à Lei Orgânica, a qual necessitaria 
das assinaturas de pelo menos uma determinada quantidade de Vereadores, 
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para que se garantisse que o Orçamento Municipal destinasse ao orçamento 
da Secretaria de Assistência Social uma parcela a contemplar políticas de 
prevenção e correção quando do uso de drogas ilícitas. O Vereador também 
defendeu a necessidade de haver uma campanha de reinserção de cidadãos 
que tiveram contato com essas drogas na sociedade, por meio do incentivo a 
empresas privadas. O Vereador José Erasmo Ramos Soares aparteou o 
Vereador Rusemberg Gomes Guimarães, onde disse ser preciso que os 
aliados do Senhor Prefeito Municipal o alertassem sobre os erros da 
Administração, citando que, ao visitar uma creche recentemente havia 
presenciado alunos e servidores se alimentando de merendas inapropriadas. 
Sequenciando, parabenizou a iniciativa do Poder Executivo quando da ativação 
do projeto do Selo Unicef, dizendo ter sido louvável a participação de alguns 
Vereadores ao seu primeiro fórum de discussões. Ainda em aparte, o Vereador 
José Erasmo Ramos Soares reforçou as palavras do Vereador Rusemberg 
Guimarães sobre o Programa Educacional de Resistência às Drogas – 
PROERD, apresentado pela Polícia Militar, e lembrou que a Administração 
Municipal poderia criar no Município mais uma escola de tempo integral, 
mencionando que seriam ações que poderiam evitar que os jovens tivessem o 
primeiro contato com entorpecentes, parabenizando o Vereador Rusemberg 
Guimarães, por sua atitude em tentar fazer com que se destinasse um 
percentual mínimo da arrecadação municipal para o investimento em projetos 
de políticas públicas nesse sentido. Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor 
Presidente, nos termos do Art. 22, Alínea “a”, da Lei Orgânica Municipal, c/c o 
Art. 37, do RI, concedeu a palavra ao Senhor Subtenente José Hugo de Lima 
Brito, Chefe de Instrução do Tiro de Guerra 10-025 - Marco, para anunciar que 
a instituição desenvolveria, entre os dias 20 (vinte) e 25 (vinte e cinco) do 
corrente, atividades alusivas ao Dia do Soldado, comemorado em 25 de 
agosto, as quais constariam de palestras, visitas às escolas e apresentação do 
Projeto TG de Portas Abertas, além da formaturas para novos integrantes. 
Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente, com base nos termos do 
Art. 37, Inciso VIII, da Lei Orgânica Municipal, c/c o Art. 20, Inciso VIII, do 
Regimento Interno, concedeu espaço ao Senhor Erivaldo Teodósio Dutra, 
Assessor Contábil da Casa, que apresentaria Balancete Financeiro relativo aos 
recursos recebidos e despesas do mês anterior. Na oportunidade, o Senhor 
Erivaldo Teodósio Dutra, com eficácia e transparência, apresentou, por meio do 
painel eletrônico, todos os demonstrativos dos recursos recebidos e das 
despesas realizadas, colocando-se, em seguida, à disposição dos Senhores 
Vereadores para possíveis esclarecimentos. Na sequência, o Excelentíssimo 
Senhor Presidente iniciou a Ordem do Dia, solicitando da Senhora Primeira 
Secretária que desse conhecimento ao Plenário das matérias que seriam 
discutidas e deliberadas. Na oportunidade, a Senhora Primeira Secretária leu 
as seguintes proposições: Moção de Aplauso nº 06/2018, de 10 de agosto de 
2018, de autoria da Senhora Vereadora Socorro Osterno Neves e apoio dos 
Senhores Vereadores Antônio Ademar Alencar Neto, Francisco Robério 
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Vasconcelos e Iná Maria Macêdo Osterno, solicitando que fosse registrada em 
Ata da Casa Legislativa Moção de Aplauso pela conquista do título de vice-
campeã pela aluna da E.E.M. Ricardo de Sousa Neves Francisca Assunção 
Silva, na modalidade “200 metros rasos”, em campeonato a nível estadual; e, 
Requerimentos nº 054, 055, 056, 057 e 058/2018, de autoria dos Senhores 
Vereadores Socorro Osterno Neves, José Erasmo Ramos Soares, Rusemberg 
Gomes Guimarães, Francisco Robério Vasconcelos e Iná Maria Macêdo 
Osterno, respectivamente. Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
submeteu as referidas matérias à discussão do Plenário, tendo havido a 
seguinte discussão: Requerimento 054/2018: Vereador José Erasmo Ramos 
Soares: Explicou que por se tratar de um dos maiores comerciais do Vale do 
Acaraú, responsável por empregar mais de vinte munícipes, se fazia 
necessário adaptar o espaço da avenida em que o mesmo se situava, como 
forma de melhorar sua atividade comercial quando do descarregamento de 
mercadorias diariamente. Vereador René Osterno Rios: Lembrou que não 
somente o “Comércio do Luizinho” necessitava de um canteiro central para 
melhoramento do espaço dos veículos que descarregavam mercadorias, mas 
muitos outros em várias partes da Cidade, citando as madeireiras. 
Requerimento 055/2018: Vereador José Erasmo Ramos Soares: Defendeu 
que uma vez que o Senhor Secretário Municipal de Saúde já teria se 
pronunciado sobre a possibilidade de abertura do Centro Cirúrgico do Hospital 
Municipal Manuel Jaime Neves Osterno, os Vereadores, que autorizaram a 
realização de convênio entre a Prefeitura Municipal e a ABEMP, poderiam 
promover a fiscalização dos gastos na área de Saúde, por meio do acesso à 
prestação de contas. Requerimento 056/2018: Vereador José Erasmo 
Ramos Soares: Parabenizou a Administração, pelo trabalho desenvolvido na 
área de esportes, dizendo ser importante, na oportunidade, que a presidência 
da Liga Desportiva Cidade de Marco se fizesse presente à Câmara Municipal, a 
fim de apresentar as atividades e projetos para a área. Sequenciando, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu a Moção de Pesar nº 06/2018 e 
os Requerimentos nº 054, 055, 056, 067 e 058/2018 à deliberação do Plenário, 
em processo nominal, por quórum de maioria simples e em um só turno de 
votação, os quais foram aprovados por unanimidade. Não havendo mais 
matérias a serem discutidas e votadas, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
agradeceu a Deus, pela sua proteção, e ao público presente e aos Senhores 
Vereadores, por suas participações, e convidou-os para a Sessão Ordinária a 
realizar-se no dia 27 (vinte e sete) de agosto de 2018, em horário regimental. 
Em seguida, declarou encerrada a Sessão. Para constar, Eu, 
_______________________, Socorro Osterno Neves (Primeira Secretária), 
lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai assinada por mim e pelo 
Excelentíssimo Senhor Presidente. Sala das Sessões, em 20 (vinte) de agosto 
de 2018. 

Francisco Robério Vasconcelos – Presidente: 
Socorro Osterno Neves – Primeira Secretária: 


